

《自然出版指数 2011 中国》发布

中国科大跃升中国高校第一

本报讯 5月24日,英国《自然》杂志正式发布名为《自然出版指数 2011 中国》的报告。中国科学技术大学在过去一年里共发表《自然》及其子刊论文 17 篇,出版指数 8.58,由 2010 年的中国高校第二跃升至中国高校榜首,位列全球第 76 位、亚太排名第 11 位,是进入全球前 100 名的仅有 2 所中国高校之一。

2011 年中国十大科研机构排名为:中国科学院、中国科学技术大学、北京大学、清华大学、香港科技大学、厦门大学、上海交通大学、香港大学、南京大学和深圳华大基因。

报告指出:“中国科学院遥遥领先,总共在《自然》系列期刊上发表了 62 篇论文。这个不难理解,因为中国科学院拥有超

过 100 所研究所和接近 50000 名研究人员。在芸芸大学中,中国科学技术大学的科研实力最强。”负责撰写《自然出版指数 2011 中国》报告和身兼《自然中国》主编的张文浩博士说:“北大和清华是国家科研的两大巨头,中国科大虽然尚未获得和北大或清华一样的名气,但在发表高质量的科研论文方面,三方力量其实是不相上下。”

报告指出,“中国科学技术大学发表的学术论文主要集中在物理学领域。全部 17 篇论文中,物理学占 15 篇,生命科学占 2 篇。在量子物理、凝聚态物理方面,郭光灿、潘建伟和陈仙辉等是主要贡献者”。“如果中国科大在自然系列期刊上能继续保持这一强劲势头,我们深信,它作为一个领先的科研机构将最终得到认可。”

《自然出版指数 2011 中国》同时公布了城市排名。在发表高质量的科研论文方面,2011 年中国十大城市依次是北京、上海、合肥、香港、南京、武汉、厦门、杭州、深圳和西安。这十个科研城市在《自然》系列期刊上发表论文的总量约占全国 86%,并拥有 2011 年 20 大科研机构中的 19 所。

报告指出,合肥是从人口和国内生产总值上讲是一个二线城市,但从研究实力上讲则是一线城市。2010 年,合肥是位于北京、上海、南京和香港之后的第五个高品质基础研究城市,现在它已经跃升至第三,超过南京和香港。中国科大是进入中国前 20 强的唯一一个合肥研究机构,它独立贡献了合肥产出自然系列论文的 89%。

(玉泉)

省院合作 市校共建 协同创新 共同推进中国科大先进技术研究院建设

本报讯 5月23日,中国科学院、安徽省政府在京召开科技合作座谈会,讨论共同建设中国科学技术大学先进技术研究院有关事宜。中国科学院院长、党组书记白春礼,安徽省政府省长李斌出席会议并做重要讲话。中国科学院党组成员、秘书长邓麦村,安徽省委常委、合肥市委书记吴存荣,安徽省政府秘书长韩先聪,我校党委书记许武、校长侯建国、副校长陈晓剑,中科院有关厅局负责人,安徽省、合肥市有关部门负责人参加了会议,会议由中科院副院长、党组成员施尔畏主持。

李斌省长在讲话中回顾了近年来安徽省与我校在校地合作方面的各项工作进展,对中国科大服务区域经济社会发展所做出的贡献给予了较高的评价,指出在安徽的“合芜蚌综合改革配套试验区”和“皖江城市带承接产业转移示范区”两大创新特区建设过程中,中国科大在科技、人才和成果转化方面发挥了重要作用。先进技术研究院的建设将进一步依托中国科大,乃至整个中国科学院的创新优势,构建充分对接高新技术研发、先进技术创新、战略性新兴产业培育和国际国内优质科教资源的产学研用一体化平台,为安徽的区域创新体系建设做出更大贡献。

安徽省科技厅厅长徐根应代表省、院、

市、校四方介绍了先进技术研究院建设进展情况:研究院规划占地 500 亩,选址在合肥市高新技术产业开发区,实行“省院合作、市校共建、统一规划、分期建设”的原则,基础设施项目由合肥市代建,建成后交中国科大管理运行。建设资金由安徽省、中科院、中国科大、合肥市共同筹集,并积极争取国家资金支持。目前,规划与建设前期各项工作正在积极有序推进。

白春礼院长在讲话中对安徽省支持学校建设表示感谢,指出安徽省和科学院有着深厚的合作基础,并先后两次签署了科技合作协议。相信随着新一轮科技合作协议的签署,院省合作将更加深入。当前,国家对科技在创新体系建设中的支撑作用更加重视,中国科大先进技术研究院的建设作为院省合作共建的创新载体,将进一步促进科技与教育、科技与经济社会发展的结合,也标志着院省合作迈上一个新的台阶。希望先进技术研究院能通过机制体制创新,占领先进技术研发、产业培育的制高点,成为中科院“出成果、出示范、出经验”的突破口。

中国科大先进技术研究院规划与建设设想源于 2011 年底召开的市校联席会。该次会议上,市校双方就新的历史起点上联合打造科教品牌,共建“大城名校”达成共

识,决定共同建设中国科大先进技术研究院。期间,学校还会同中国科学院、安徽省政府与合肥市政府等有关部门,先后多次召开市校合作项目共建工作会议和专项校务工作会议,讨论先进技术研究院规划与建设。今年 5 月 19 日,李斌省长主持先进技术研究院筹建工作专题会议,原则通过了侯建国校长代表市校双方汇报的先进技术研究院规划建设计划方案。

中国科大先进技术研究院致力于打造具有国际影响的高端应用人才引进和培养基地、先进技术创新转化基地、高技术产业孵化基地和战略性新兴产业高地,聚焦政、产、学、研、用一体化发展,通过对接中国科学院各科研院所、对接中国科大海内外校友、对接国际优质科教资源、对接区域发展战略等,实现协同创新,努力建成省院共建、市校合作的国家级协同创新平台。

下一步工作推进中,学校将就先进技术研究院的体制机制创新、高层次人才培养、高端人才集聚、先进技术研发与成果转移转化等方面,面向校内外专家、学者和有关企事业单位,组织开展调查研究和专题论证,在集思广议的基础上提出一个“目标凝练、创新引领、技术支撑、产学研一体化发展”的建设实施方案。

(发展规划处)

何将长寿命量子存储及腔增强量子存储这两部分的方法、技术相结合,是在冷原子系综体系内实现长寿命高效率量子存储器的关键。

为了延长自旋波波长,需要采用共线读写的几何结构。为了区分前向散射与背向散射过程,需要采用环形腔共振技术。这两部分相结合带来的一个重要技术难题是:需要实现环形腔与四个模式的同时共振。潘建伟小组通过巧妙的方案设计将这一四重共振的技术难题简化为双重共振,降低了实验难度。经过课题组成员的艰苦努力,并通过一系列其他技术难题的攻克,潘建伟小组最终成功实现了 3.2 毫秒的存储寿命及 73% 的读出效率。该成果为目前国际上量子存储综合性能指标最好的实验结果。论文审稿人认为该工作“是朝向可升级量子信息处理方向的重要研究成果”,“开启了利用多个原子系综研究复杂量子信息方案的大门”。

潘建伟小组从 2005 年开始在冷原子系综量子存储方面开展了系统性研究,迄今为止已经在《自然》、《自然·物理学》、《自然·光子学》和《物理评论快报》四个国际著名学术期刊上发表高水平论文十余篇,是目前国际上在量子存储研究方面居于领先地位的几个主要研究小组之一。

(微尺度物质科学国家实验室)

我校研究发现生物质燃烧影响城市 PM10 蛋白质含量

本报讯 我校极地环境研究室谢周清教授课题组研究发现,农作物秸秆等生物质燃烧影响城市 PM10 的蛋白质含量。研究成果在线发表在大气环境科学领域国际权威期刊英国《大气环境》上,对评估城市大气污染和人体健康风险具有重要意义。

空气中存在着许多液态或固态微粒悬浮物,称为气溶胶,直径在 10 微米以下的可吸入颗粒物叫 PM10。其中,生物气溶胶是当前全球变化和公共健康关注的研究热点之一,它包括细菌、真菌、病毒等微生物粒子,花粉、孢子等过敏性物质以及由动植物释放到空气中的各种粒子等,其浓度一般用大气中总蛋白质含量来表示。由于汽车尾气能改变一些生物气溶胶的化学结构,使其成为能导致严重过敏反应的过敏原,这被认为是近年来城市中哮喘等过敏性疾病发病率升高的一种可能原因,因此,大气中的蛋白质研究近年来倍受关注。

多年来,谢周清教授课题组在南北极和合肥地区开展气溶胶包括总悬浮颗粒、PM2.5、PM10 中生物气溶胶的采集及分析工作。他们通过对 2008 年 6 月至 2009 年 2 月在合肥市采集的 PM10 进行总蛋白以及微量元素和水溶性离子成分的分析研究,发现城区 PM10 中总蛋白质的含量范围在每立方米 2.08~36.71 微克,平均值为每立方米 11.42 微克,明显高于目前世界上一些地区公布的数据,如美国北卡罗莱纳州、洛杉矶以及人口密度较大的墨西哥城的含量分别为每立方米 0~0.2 微克、1.0~5.8 微克、0~2.54 微克。

据论文第一作者康辉博士介绍,合肥城区大气中蛋白质含量呈明显的季节变化:夏季最低,为每立方米 2.08 微克,从夏季到秋季含量逐渐增加,11 月达到峰值每立方米 36.71 微克。PM10 中蛋白质的浓度与采样期间的降雨量呈相反的变化趋势,干燥季节降水量少,蛋白质含量相对较高;雨季降水量多,蛋白质浓度降低。合肥地区秋冬季多雾,雾时蛋白质的浓度和大气污染指数都呈现高值。

除气象因素外,PM10 中蛋白质浓度的变化与采样期间空气污染指数和平均可见度分别呈显著的正相关和反相关关系,表明空气中的蛋白质含量与大气污染有关。对 2008 年 9 月到 2009 年 1 月期间出现高含量蛋白质的原因进行进一步探讨发现,PM10 总蛋白含量与代表生物质燃烧影响的水溶性钾离子以及代表人为污染影响的硝酸根显著相关。合肥地区 9~11 月是农作物收获季节,除了动植物和人为排放影响外,生物质燃烧可能是 PM10 蛋白质含量增大的重要原因。

审稿人称:“这是一项迫切需要的研究工作”,“这份数据独一无二,对评估城市大气污染有重要价值,特别是为理解人体健康的风险评估作出了贡献。”

(杨保国)

学校召开人才专项工作会

本报讯 5月10日,学校在东区师生活动中心召开人才专项工作会议,布置 2012 年度第二批“千人计划”申报工作。会议由校长侯建国主持。副校长窦贤康等出席会议。

会上,人力资源部负责人简要介绍了我校在过去几批“全职千人计划”、“短期千人计划”、“外专千人计划”和“青年千人计划”项目中的申报和入选情况,指出我校信息、工程、材料科学在申报人选数量上尚有提升空间。

侯建国在讲话中说,学校应抓住当前国家引进海外高层次优秀人才的有利时机,通过“千人计划”、“百人计划”和其他各类人才计划,大力引进优秀青年教师,优化教学与科研队伍,为学校竞争力的可持续发展提供保证。他希望相关部门和各院系要有危机意识和紧迫感,一方面要积极探索新的渠道,加强人才引进力度,一方面要进一步优化学校引进人才的学科分布,加强工程高技术和其他学科的人才引进。

窦贤康指出,目前全国各地的高校、科研院都十分重视“青千”工作,青年人才之争愈演愈烈。各学院除了为人才提供硬件支持外,在软件上也要落实到位,使人才切身感受到自己被周围同事欢迎、关心和尊重。(人力资源部)